

創辦致安副院長密通函

密通吾弟惠鑒：郭院長榮趙兄，十一月廿三日夜十一時半自華府來函，建議在紐約籌設本校分校，並告以是日下午一時半，曾在紐約同昌貿易公司與陳本昌先生（中華學術院名譽哲士）等五人，舉行美國分校籌備會第一次會議，詳情見郭院長原函，（已在報刊登出，特附奉。）此事我贊成，並經提交今日舉行之華岡學園評議會研商並獲通過。我贊成本案之理由有三：

(一)如能在美辦成分校，則於本校教授們短期出國講學或考察，同學們赴美進修與研究，可有莫大的方便。間接的，對提高本校教學水準，有甚大之貢獻。

(二)對美國學人欲來華訪問，及研究生有志來華深造，此分校可作為介紹人，對未來本校舉辦暑期華學講習會，分校亦可作為在美一聯絡中心。

(三)目前世界思潮正處於煩悶恐慌的時代，中國文化乃是安定的力量，居於中流砥柱的地位。「今日之華岡，不僅為中國之華岡，亦將為天下之華岡。」這不僅是空想，而是可望實現的理想。

此函到時，務望立即準備前赴紐約。舊金山方面，物質上可能有些損失，本校可以負擔，不必顧慮，各位董事即可分頭接洽捐款，一切準備愈早愈好也。茲將進行程序，奉告如下：

(一)到紐約第一位先見薛光前先生，將郭院長原函和我給您信，都給他看，一切要請他指導。他因任聖大副校長，或不便擔任實際工作，將來可請他擔任名譽董事長。

(二)拜訪陳本昌先生與第一次籌備會其他三位先生，舉行座談，聽取他們意見，請其多方協助，至第二次籌備會，不妨稍緩召開。

(三)邀請華岡學園美東分會校友們（會長詹秀穎，現任紐約總領事館秘書），舉行座談會。請他們對本案詳加討論，充分發表意見，並請他們推定代表三、四位，參加第二次籌備會。

(四)分別訪問中央大學、政治大學、浙江大學旅居紐約重要人士，例如中大之陳克誠教授夫婦，政大之浦薛鳳教授，浙大之司徒鉅勳先生（廣東人，浙大畢業後即在紐約任牧師三十年）請其指教，問其可否親自參加介紹一位熱心人士，同情本案者，參加第二次籌備會。（三校各一位）

(五)請夏功權總領事，請其考慮介紹紐約僑領或旅紐重要學人與實業家，同情本案者二至三人，參加第二次籌備會。（以上合計第二次籌備會出席者，當在十人以上。）

(六)訪問中華學術院旅居紐約之哲士與名譽哲士（含美國人），請其對本案切實指教，並予贊助。

希望 足下綜合各方面談話結果，於短期內作一扼要報告，送至本校，經大體商議後，即可明確指示下列各點：

(1)召開第二次籌備會時期。（當然愈早愈好。）

(2)初步擬定董事會人選（十五人至三十人）。（曹文彥、黃媛珊兩位教授已入美國籍，均可加入董事會，曹教授乃美國律師，黃教授乃烹飪專家，旅居紐約十年以上。）

(3)每一董事希望能擔任捐款或代募捐款一萬美元以上，多多益善。並積極展開募捐運動。

(4)董事會以下，設總幹事，由安副院長兼任。並設財務委員會與校務委員會，委員五人以上，一人為召集人。兩會均由安副院長擔任秘書，另請校友一位襄助之。

(5)請董事會接洽紐約區內一所姊妹學校，初期借用其一部分房舍為通訊處，開始籌畫明年暑假開學事宜。如有其他適宜地址亦可。

足下抵紐約時住宿處所，可請陳本昌、司徒鉅勳先生等協助解決。（通訊處見後）陳本昌先生處有捐款五千元，可作臨時開支之用，不足時可請其再周轉五千元，或由本校另行設法接濟，請釋速念。足下用錢，極為節省，此為予素所信任者。

要之，此事一經決定，只有努力前進。足下富於創業精神，深信必能不辭辛勞，多方聯繫，務底於成，是所至盼。並望隨時來函報告。此問

其 吻 手 啓
十二月一日

美國分校與華岡學園之關係

其他各節，詳見附件，希參閱。

一、中國文化學院在美國紐約設立分校，為華岡學園之一分校機構。

二、分校人事與財務雖屬獨立，但與華岡學園休戚相關，互相培養，互相扶持。

三、分校校址為華岡學園四位一體組織其他三個機構——中華學術院、華岡興業基金會、華岡學園——在美聯合辦事處所在地。辦事處設主任一人，目前暫由安副院長兼任。

四、分校校長得受中華學術院之委託，代表贈受名譽哲士。

五、分校大學生與研究生得經核准，在華岡學園進修或研究，期滿給予成績證明書，回至分校，授予學位。又分校得在華岡學園辦理暑期學校。

六、分校每學期結束時，應向華岡學園評議會提出分校校務報告與財務報告，經評議會核備之。

〔附錄一〕分校辦學之原則

(一)人事 以華岡人已獲博士學位或已任教授，能力行質樸堅毅之校訓者為前驅，網羅海內外名師，實事求是，運用社會資源，展開基金募集，取之於美國，用之於美國，並與華岡企業服務系統，內外合作，充裕財源。

(二)財務 大學部、研究所、進修班三者，都要適應當前需要，創造未來需要，實成爲一世界性之華人大學。分校校務會議為決策機構，每年華岡與分校輪流舉

行一次，分校在美會議可請郭院長出席，華岡會議由安副院長代表出席。

今日分校以華岡為榮，他日華岡以分校為榮。

〔附錄二〕分校校務會議委員

校務委員，旨在策畫教材，聘請師資，決定設立系科程序，但並非全部常川在美。校務委員三十四人，茲擬定名單如左：

薛光前 名譽董事長
郭榮趙 第一任校長（任期三年）兼研究部主任
黎東方 副校長兼董事會執行秘書及大學部主任
安密邇 副校長兼財務主任
羅子元 副校長兼財務主任
宋 晞 華學研究兼出版主任
吳 怡 中國哲學
邱秉正 語文教育
邱榮錫 中國文學
胡品清 現代文學
吳相湘 中國現代史
江樹生 台灣史
劉鴻禧 中國地理
關世傑 海洋學
莊本立 美術
蔣大綱 音樂
龐大綱 戲劇
張煥龍 體育
曉雲法師 佛教文化
俞筱鈞 教育學
各位校務委員，不必全部駐美，可輪流往返。又上述名單，並非完備，可因需要，繼續增聘。

分校設立系科原則，須針對需要，循序漸進，注重實習，學以致用，穩打穩紮，可大可久。一成功引發更多之成功，一勝利引發更大之勝利。

劉毓棠 政治學
丘正歐 社會學與華僑問題
廖大林 經濟學
曹文彥 法學兼法律顧問
鄭貞銘 新聞學與大眾傳播
盧偉民 工學（建築與都市計畫）
農學（園林）
醫學（針灸）
黃民德 醫學（中藥貿易）
陳本昌 商業（中美貿易）
程國強 兼圖書館主任
陳國寧 兼中國文物陳列館主任
褚應瑞 兼進修班主任

永和羅偉先生來函

張創辦人之其先生動鑒：恭維福社祥和公私咸宜為祝。先生德高望重、博學多才、致力造福群倫，培育青年學子，至感敬佩。敝子弟考入貴校，因而得有機會前來華岡參觀，其設備建築等之完善，確為現有大學不可多見之學府。茲將所見瑣事，冒陳如下：

一、貴校食堂，所用青菜，曾親見未有洗滌，亦無修揀，即行下鍋煮食，此不獨具有殘留農藥，且可能留有灰塵。建議貴校負責單位，嚴加經常督飭清洗下鍋煮食。附近食堂，隨時勸人勸導注意衛生，以維護學子健康。

二、山仔后乘車秩序欠佳，有損貴校聲譽，建議嚴加督飭排隊上車，以免外人批評。

三、貴校校園每天均有人清掃，惟在園外殘留不少廢紙等物，影響觀瞻，建議即加以清除。

弟 羅偉 謹上
六十四年十一月廿九日